
COMPLEXUL DE MONUMENTE DE LA COPOU-IAŞI 

N. GRIGORAŞ 

1 .  Grădina Copou şi Monumentul leilor. 

lncă din a doua jumătate a secolului al XVII-lea "dealul Copoului" 
devenise locul de plimbare, de recreare al ieşenilor, in special al boie
rimii, negustorilor şi meserlaşilor. Cronicarii menţionează că in secolul 
al XVIII-lea se duceau la Copou să se recreeze, domnitorii Nicolae 
Mavrocordat, Mihail Racoviţă, Grlgore Ghica \ iar in 1 753 Matei Ghica 
"a ridicat un foişor desfătător şi măreţ in locul nwnit Copou, Ungă Iaşi, 
pentru a se recrea după numeroasele sale preocupări" legate de condu
cerea statului 2• 

La 14/26 iunie 1 62 1 ,  după alungarea eteriştilor din Moldova, oastea 
tlll"că ajunsă la Iaşi şi-a intins corturile pe "tăpşanul" Copoului. Ceva 
mai tirziu tabăra a fost coborltă in Iaşi, iar ostaşii cartiruiţi in casele 
locuitorilor 3• Inainte de anul 1834 terenul actualei grădini publice de 
la Copou, aflat in parte in proprietatea mănăstirii Trei Ierarhi, fusese 
transformat in piaţă şi imaş pentru vitele locuitorilor din laşi •. Dar, la 
26 octombrie 1 834, boierimea şi inaltul cler al Moldovei au propus ca 
la Copou "să se înalţe un monument spre aducerea aminte de ziua de 
26 august a acestui an", cind ei şi "toate treptele de locuitori" 1-au feli
citat pe Mihail Sturza pentru numirea sa ca domn al Moldovei. De la 
26 octombrie 1 834 "acel loc s-au prefăcut in grădină publică" 5• 

Strada care mergea la Copou se numea "Podul Verde". Vara, in 
serile fără precipitaţii şi nori , sute de trăsuri şi călăreţi se indreptau 

1 Cronica Ghiculeştilor. Istoria Moldovei intre anii 1 695-1754, trad. de Nes
tor Camarlano şi Ariadna camariano-Cioran, Editura Academiei, Bucureşti, 1965, 
p. 71.  

2 Ibidem, p. 451 şi  679. 
3 Manolache Drăghici, Istoria Moldovei pe timp de 500 ani, tom. II, Iaşi, 

1 857, p. 124. 
4 Documente privitoare la istoria economicli a Romdniei. Oraşe şi tfrguri 

1 776-1861 .  Moldova. Seria A, voi. II,  Bucureşti, 1962, p. 362. 
5 Th. Codrescu, Uricarul, voi. 1, parte-a a II-a, p. 387. 
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spre Copou să se plimbe 6• Hotărîrea de a se înfiinţa aici o grădină pu
blică, "chiar din pajişte" , a luat-o Mihail Sturza, după ce a observat că 
toate trăsurilc ieşeau aici la "r: limba.l'e", deşi nu era "vreun loc de 
petrecere", sau de stat aa umbră impotriva "arşiţei soarelui de vară"'. 
Terenu l  era in parte acoperit de o "păduricc sălbatică".  Eforia oraşului 
laşi a primit dispoziţii de la domn ca să " privegheze asupra ei şi s-o 
împodobească cu toate cele de trebuinţă spre mulţămirea orăşenilor" 7• 

Terenul de la Copou, care iniţ i al s-a propus pentru a fi amenajat 
in grădină publică era prea redus ca suprafaţă şi de aceea, la 24 fe
bruarie 1 849, s-a cumpărat un teren invecinat cu suma de 1 250 gal
beni, iar in anul 1 852 i s-a adăugat şi tell-cnul aflat in propril�tatea mă
năstirei Trei Ierarhi 8• In februarie 1 852 terenul destinat grădinii pu
blice de la Copou avea o suprafaţă de " 1 3  fălci şi o treime': sau 38 400 
"stinjeni cvadraţi1', deci circa 20 hectare 9• 

Pentru că Eforia oraşului n-a avut la dispoziţie fonduri suficiente, 
de-abia în 1836 a cerut - pentru terenul ce i se pusese atunci la dis
poziţie - să i se procure grabnic 5 000 "copăcei de brad" şi 5 000 de 
mesteceni pentru împodobirea grădinii publice. Procurarea şi trimiterea 
la Iaşi a acestor "copăcei " urma s-o facă, tot "grabnic", ispravnicul de 
Suceava 10• 

Potrivit aprecierilor Departamentului l ucrărilor publice elin sep
tembrie 1 849, situaţia şi întreţinerea grădinii publice de la Copou era 
cu totul nesatisfăcătoare, fiindcă nu putuse fi plantată şi nici imprej
muită, din care cauză fusese transfonnată în imaş pentru vitele locui
torilor. Au trebuit să se dea noi dispoziţii, ca să i se facă o "vremelnică 
îngrăditură" pînă ce Eforia avea să clispună de fonduri ca să poată fi 
imprejmuită adecvat. La intervenţia domnitorului Grigore Ghica gră
dina publică a fost împrejmuită cu un grilaj de fier, fiindcă cel vechi 
se dărîmase şi făcea o impresie urîtă. Tot acuma s-a construit în gră
dină "un bufet de cofetărie, un pavilion pentru muzică" şi s-a trecut la 
"indreptarea aleilor după un plan nou", apoi s-a "aranjat bulevardul 
sau grădina de copaci", spre care s-a dirijat "drumul tuturor trăsurilor 
boiereşti",  care se duceau vara la vii, fiindcă "mai inainte impănau 
cîmpul întreg şi făceau o pulbere nesuferită . . .  de nu se putea cineva 
răsufla de colb'' , , _  

Deşi la 2 mai 1 852 se afirma că Grădina publică de la Copou fusese 
plantată "din nou", la 26 august acelaşi an, Alecu Russo, care indepli
nea funcţia de directot· în Departamentul lucrărilor publice, cerea să 
------ -· ---6 Rudolf Suţu, Iaşii de odinioari!, Iaşi , 1923. p. 105. 

7 Manolachc Drăghici, op. cit., p. 1 88. 
8 Documente privitoare la istoria economică a Româr1iei. Oraşe şi tîrguri. 

1 776--18()1. Moldot'a. Seria A, vol. II. Bucureşti, 1960, p. 362. 
9 Arh. St., Bucureşti, Proprietăţile statului. Moldova, XXXI/1 şi 2. to Pentru amenajarea Grădinii  publice de la Copou vezi : Arhivele Statului 

laşi. Eforia oraşului laşi, dos. 26/1839, 50/1849 ; Secretariatul de stat, dos. 2165/ 
1856--1857 ; Mitropolia Moldovei, pachet 290/21 .  1 1  Manolache Drăghici, op.  cit., p. 234. 
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se procure, tot pentru plantarea grădinii , circa opt mii arbuşti de ulm, 
pal tin, cireş, tei, giugastru, carpen , alun, corn, şi 1 400 de "copaci mari". 

Grădina publică de la Copou a fost din ce in ce mai mult in aten
ţ ia conducerii oraşului. Plantată şi îngrijită de SJ:ecialişti horticultori, 
a devenit locul in care, cum se exprima o publicaţie a vremii ,  "se adu
nau toate clasele capitalei spre plăcută petrecere, in mijlocul frumuseţii 
naturei şi a armoniei produse de banda (muzica) militară(( 12• 

Pînă in anul 1 860 grădina nu fusese luminată cu "fintare",  ca stră
zile oraşului. De-abia in acest an Mihail Kogălniceanu, ca mJnistru de in
terne, a dat dispoziţii lui Teodor Codrescu, care era "preşedintele Muni
cipiului ", să ia măsuri ca noaptea grădina să fie luminată cu "finare". La 
,·echea intrare a grădinii, pe "mina dreaptă" ,  săpindu-se o groapă ca să 
fie aşezat al patrulea finar! s-au găsit oseminte omeneşti . Informîndu-se, 
autori tăţile municipale au aflat că în anul 1 806 un fiu de boier, poreclit 
"feciorul româncei",  se făcuse haiduc. Prins a fost condamnat la moarte 
prin tăierea capului. Execuţia s-a făcut pe "cimpul Copoului" 13• 

Monumentului, propus la 26 octombrie 1 834 să fie înălţat în "piaţa 
grădinii publice" de la Copou, în amintirea urcării pe tron a domnito
rului Mihail Sturza 14, i s-a pus piatra de temelie la 8 noiembrie acelaşi 
an, ziua patronomică a domnitorului. Sub temelie, intr-o cutie de metal, 
s-a pus anaforaua boierilor şi a membrilor clerului , cu rezoluţia dom
nească de aprobare a înălţării monumentului. 

Realizarea proiectului s-a încredinţat lui Gheorghe Asachi. Monu
mentul proiectat de Gheorghe Asachi este compus dintr-un soclu masiv 
de formă prismatică pe oare sint aşezaţi, întinşi, patru lei mari, fiecare 
din ei avind in lungul corpului, cu minerul lîngă picioarele din faţă, o 
sabie înfăşurată intr-o ramură de stejar infrunzită. Leii susţin pe spa
tele lor un bloc prismatic de proporţii mai reduse ca primul, pe care 
este plasat un obelisc înalt de circa 6,70 metri . Datorită celor patru lei 
care susţin obeliscul, monumentul s-a numit şi �,monumentul leilor de 
la Copou" 15• 

La 29 aprilie 1 838 "Monumentul leilor", care potrivit devizului urma 
să coste 2 255 de galbeni, strînşi prin contribuţie publică, n u  era încă 
terminat. Contractul de execuţie incheiat cu arhitectul Johan Freiwald 
fusese rezliliat de01arece acesta nu putuse avea "chezaşi", fiind supus 
austriac. Direcţia lucrărilor s-a î ncredinţat arhitectului Singurov, dar 
nici acesta· nu a putut termina mai grabnic monumentul. "Departamen
tul trebilor dinlăuntru", la 23 iulie 1 8 4 1 ,  se referea la sumele de bani 
încasate de Singurov, şi in special la "intirzierea neingăduită şi nepo
trivită cu dorinţa înălţimii sale (a domnitorului Mihail Sturza) asupi"a 
săvirşirii [ucrării".  

12 Revista ,.Icoana lumii'' ,  an .  II (1846), nr .  28. 
13 Teodor Codrescu, op. cit., voi. XVI, p. 428-429. 1� Ibidem, voi. 1, partea a II-a, ed. a II-a, p. 387-388 ; Vezi şi Hurmuzachi ,  

Documente, supl. I ,  voi. V, p.  132-133. 
15 N. A. Bogdan, Oraşul laşi, Iaşi, 1915, p. 330-331 .  
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Departamentul a depus sforţări ca in cursul acestui an "să poată 
�edea" terminată "treaba dorită", deşi arhitectul Singu1·ov arăta că 
intirzierea lucrărilor se datora lipsei materialelor şi in special a blocu
rilor de piatră de la Şcheia, care nu putuseră fi transportate pe şanti er. 
Pentru că lucrările m.onumentului nu luaseră ritmul dorit de dom:1 , 
direcţia lor, probabil la sugestia domnitorului Mihail Sturza, a fost în
credinţată lui Gheorghe Asachi. 

Aleea p�incipală din Grădina Copou. 

Dur;ă o descriere contemporană monumentul se compunea dintr-un 
"postamentu ce măsura in cvadratu 18 palme" (= circa 5 m), inalt de 
şapte "palmel' (= circa 1,96 m), pe care erau aşezaţi patru lei "bron
zuiţi", înalţi, "pin5. la creştet de patru palme şi jumătate" (circa 1 ,26 m). 
Pe spatele leilor s-:a plasat "piedestalul obeliscului" in greutate de zece 
mii ocă (=circa 12 500 pg. ),  cioplit dintr-un Woc de piatră de Şcheia, 
h1alt de şase "palme" (=<!irca 1 ,68 m). Obeliscul plasat pe acest pie
destal are o înălţime de 24 "palme" (= circa 6,70 m). Inălţimea intre
gului monument este de 47 şi 1/2 "palme" (= circa 1 3,50 m). 

Pe una din faţadele piedestalului obeliscului s-a sculptat stema 
Moldovei , pe alta a familiei Sturza., iar pe celelalte două, in litere de 
metal (alamă), unnătoarele inscripţii in limbile latină şi română : 

1 .  Augustis Monarchis 
Qui anno MDCCCXXXII 
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Moldaviae novas politicas institutiones dedere 
Michaelis Grigoriu Sturza 

Princeps Regnans 
Una cum principatus clero ac nobilitate 
Hoc Monurrientum erexit 
Anno saluds MDCCCXXXIV Novembris die VIU. 

2. Auguştilor :monarhi 
Carii au dat Moldovei noul Aşezămint 

Introdus la anul 1 832 

Mihail Grigoriu Sturza VVD. 
Impreună cu clerul şi boierimea Principatului au înălţat acest 
monument 

La 8 noiembrie 1 834. 

Evident că data de 8 noiembrie 1 834 din inscripţie nu reprezintă 
data terminării monumentului , ci punerea pietrei de temelie. 

Cei patru lei care susţin obeliscul şi piedestalul sint opera unor 
1 sculptori poloneji .  

Stemele Moldovei şi ale familiei Sturza împreună cu i nscripţiile 
reproduse mai sus au fost distruse in timpul celui de al doilea război 
monclial, ca şi plăcile de marmură cenuşie aplicate in 1 904 pe părţile 
exterioare ale soclului monumentului. 

"Monumentul leilor" din grădina publică de la Copou reprezintă la 
noi, după opinia unui istoric de artă, prima "incercare" "de a se folosi 
sculptura in scopul exprimării unor sentimente obşteşti" 16• 

Astăzi , Grădina Copoului, cu golurile de vegetaţie forestieră com
pletate după distrugerile din timpul războiului, cu centrul impodobit 
de întinse parcele de flori in culori vii, care îndreaptă privirea vizita
torilor spre "Monumentul leilor", teiul lui Eminescu şi aleea mărginită 
de busturile principalilor membri ai J unimei, este nu numai pentru 
ieşeni, ci şi pentru toţi cetăţenii ţării noastre un loc scump de recreaţie, 
meditaţie, dar in aceklşi timp şi de pelerinaj . 

2. Cazarma mare de la Copou. 

Nu se ştie dacă vechea Curte domnească din Iaşi, care exista la 8 
octombrie 1 434, avea sau nu o garnizoană, un număr de ostaşi, la ordi
nele vornicului local. Sigur însă că odată cu mutarea capitalei ţării in 
Iaşi s-au luat măsuri speciale pentru siguranţa domnului, a familiei şi 
a anturajului său, prin întărirea elementelor de apărare exterioară ale 
curţii, ca palisada, zidurile, şanţul cu apă, precum şi oonstruirea in in-

16 George Oprescu, Sculptura românească in secolul al XIX-lea, Bucureşti, 
l965, p. 22. 
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cintă a unor imobile noi, mai încăpătoare şi reamenajarea celor vechi ,  
in  special pentru cazarea gărzii domneşti, a personalului ş i  a membrilor 
familiei domnului. 

In timpul celei de a doua domnii a lui Alexandru Lăpuşnennu 
( 1564-1568) in curtea domnească din l1aşi se afla o gardă mult mai nu
meroasă, cazată in imobile proprii, în apropierea ralatului domnesc, 
care străjuia intrările in incintă 17• : 

Grigore Ureche a consemnat in letopiseţul său că Aron Vodă, pore
clit tiranul ( 159 1-1594), a construit "odăi in curte" pentru ostaşii găr
zii sale, "ca să fie purure lîngă dinsul�' 18, ceea ce ar lăsa să se întrevadă 
că imobile anterioare similare deveniseră neîncă;-ătoare şi necorespun
zătoare pretenţiilor ostaşilor mercenari ai domnului. Tot la curte Aron 
Vodă "cerceta", trecea în revistă periodic, pe locuitorii cu obligaţii mi
litare. Cei care nu aveau arme corespunzătoare erau întinşi jos, "lîngă 
o prăjină" şi bătuţi la tălpi pînă ce leşinau 19• 

"Odăile" gărzii domneşti construite de Aron Vodă in incinta curţii 
domneşti din Iaşi au fost continuu extinse, w-- măsură ce numărul osta
şilor care trebuiau cazaţi aici a crescut. Aceste imobile au avut de su
ferit din cauza incendiilor, care au deteriorat şi distrus chiar palatul 
domnesc, trebuind mereu refăcute. 

Accesul in incinta Curţii domneşti din Iaşi era posibil prin trei 
"porţi" (intrări). Prima, principală, zisă "poarta domnească", sau "poarta 
cea mare", se deschidea spre Uliţa Mare - actuala strădă Ştefan cel 
Mare - era supravegheată de un detaşament puternic şi numeros al 
gărzii domneşti ; a doua se afla plasată in partRa de răsărit a incintei 
şi se num1:>a "t:'oarta dragonilor"', iar a treia străpungea zidul sud-estic 
al incintei şi era coru;emnată sub denumirea de poarta seimenilor. Ulti
mele două denumiri s-au dat după imobilele din apropiere, in care erau 
cazaţi dragonii şi respectiv seimenii,  care le şi supravegheau. 

Imobilele corpurilor de trupă din incinta Curţii domneşti , distruse 
de incendiul din 1 725, au trebuit reconstrui te din temelie 20 şi evident 
că adause cu noi încăperi. Dar fiindcă şi acestc·a au devenit ncincăpă
toare, Comitetul .-;trăjii pămînteşti, înfiin ţat inainte de 15 septembrie 
1 83 1  2\ a hotărît, in martie 1832, să se construiască in "grădina" .-Cw:Ul 
domneşti , unde se afla şi "spttalul millţiei pămînteşti", o altă cazarmă, 
in care să poată fi incartirulte toate unităţile mili tare din Iaşi. 

Inainte de a se trece la r<>al izarea proiectului amintit, athitectul 
Sjngurov a primit însărcinarea să amenajeze in incinta Curţii domnPşti 
citeva din încăperile existente, in care să fie cazatc "două roate 22 de 

17 N. Grigoraş, Curtea şi biserica domnească din Iaşi, Bucureş1 i, 1970, p. 6. 18 Grigore Ureche, Letopisetul Ţării Mo!tlovet, ed. a II-a. îngrijită de P. P. 
Panaitescu, Bucureşti , f.a., p.  2:!0. 

19 N. Iorga, Documente româneşti din Arhivele Bistriţei, I, p. LXXVII .  2 0  N. Grigoraş, op. cit., p. 8-9. 
21 Arh. St. Iaşi, tr. 796, op. 906, dos. 419, f. 4. 
22 roată = unitate militară cu efectiv de ploton. 
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pedestrime şi un polescadron 23 de călărime" 2'. La repararea şi amena
jarea s�aţiului de cazare amintit a colaborat ulterior şi arhitectul lohan 
Freiwald �5, care înainte de 2 martie 1832 realizase şi proiectul mult 
solicitatului spital militar. 

Potrivit de\'ii.ului întocmit de arhitectul Singurov, refacerea, ame
najarea şi dotareâ imobilelor de la Curtea domnească, necesare cazării 
trupelor din Iaşi , :  atingea suma de 1 2 1  733 lei şi 60 bani 2;. Executarea 
lucrării s-a încredinţat arhitectului Iohan Freiwald, dar i s-a anulat 
contractul pentru că fiind supus străin, nu a putut găsi "chezaşi" .  Auto
rităţile au luat atunci hotărîrea ca lucrarea să se execute "în chip gos
podăresc" 27• 

Inainte de a se incepe construcţia cazărmii s-au demolat dughenile 
unor mănăstlri şi ale particularilor lipite sau aflate in apropierea zidu
rilor inctntei Curţii. Proprietarilor li s-a acordat despăgubiri, deşi este 
inexplicabil cum li s-a ingăduit construirea acestor imobile atît de 
aproape de Curte 28• 

La 12 septembrie 1 835 inspectoratul general al "Miliţiei pamm
teşti" a pretins lui Teodor Ghica, antreprenorul ,,gătirii căzănnHor mili
ţiei", ca să termine construirea bucătăriei infanteriei şi s-o acopere cu 
olane pe a cavaleriei 29, deşi făcuse cunoscut oficial, la 31  octombrie 
acelaşi an, că se întîrzia terminarea căzănnilor miliţiei din cauza vremii 
nefavorabile şi a Vistieriei, care nu onorase sumele prevăzute lucrărilor. 
Se raporta însă că în scurt timp avea să fie terminat interiorul imobi
lelor 30• Chiar Departamentul trebilor dinlăntru fusese nevoit să accepte 
data de 15  noiembrie pentru recepţia lucrărilor 31• 

Imobilele din "Curtea veche" destinate cazării "miliţiei" au devenit 
curînd neîncăpătoare, deşi în 1835 se aflau aici trei corpuri de clădiri 
destinate acestui scop. In imobilul dlin partea stingă se cazase infanteria, 
iar în cel din dreapta cavaleria. Grajdurile corpului de lăncieri, trans
formaţi ulterior în jandarmi călări, se reconstruiseră pe locul vechilor 
grajduri domneşti. La dreapta cazărmii escadronului de cavalerie se 
înălţa "arestul militar'' sau "garda pieţei" 32, cum i se spunea. 

La 6 iunie 1 836 imobilE"le de cazare ale trupelor din Iaşi, de la 
"Cw·tea arsă", cum era denumită acuma Curtea domnească, au fost vizi
tate, la cererea autorităţilor, de arhitectul Iohan Freiwald, căruia i se 

2J polescadron = jumătate de escadron . 
u Arh. St. I�i, Secretariatul de stat, dos . 1 73, voi. J, f. 1 .  
2s Ibidem, f. 280. 
26 Ibidem, dos. 1 73/1832, voi. 1 ,  f. 1 .  
27 Ibidem, f. 302, (10 august 1834). 
28 Ibidem, dos. 324. f. 1, 10, 13, 1 9-21, documente din 10 ianuarie, 21 august 

şi 8 septembrie 1834. 

60. 
29 Biblioteca Academiei Republicii Socialiste România, Documente, DCCCLVII/  

30 Ibidem, DCCCLXIV /62-63. 
3 1 Ibidem, DCCCLXIV/65-68. 
32 N. A. Bogdan, Jmpr�jurfmile Ia,ului. Cazarma de la Copou, in "Lupta 

pentru viaţă. Revista literară şi sociologică", an. II (1905), p. 164. 
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ceruse avizul dacă mai corespund sau nu scopului căruia ii erau desti
nate. Arhitectul a dat un aviz negativ, totuşi in aceste imobile au con
tinuat să fie cazate in continuare unităţile militare din Iaşi 33• 

Peste 10 ani (24 martie 1845) conducerea "Miliţiei pămînteşti" fă
cea iarăşi cunoscut autorităţilor superioare, ceea ce se ştia prea bine, 
că imobilele folosite pentru cazarea gamizoanei militare din Iaşi erau 
neincăpătoare, că nu avea un imobil special pentru păstrarea şi depo
zitarea muniţiei şi a armamentului ,  nici grajduri pentru caii unităţilor 
de cavalerie, nici manej, nici feredeu (baie) , iar spitalul militar, mult 
redus ca spaţiu, ern lipsit de "toate îndeminărille" J.4 _  Pentru asemenea 
motive temeinice, la 24 martie 1 845, "generalul inspector al rniliţieP a 
cerut să se construiască un imobil nou, pe "platoul" de la Copou, pe 
terenul de dincolo de__n_bart�Podulu1 verde", care făcea parte din 
.,moşia Copoului"�tă atunci in proprietatea-mănăstirii Trei Ierarhi 35, , 
a agăi Vasile Drăghici 36 şi a altora, unde se construise deja " pulberă
ria". Tot in jurul acestei date bateria de artilerie fusese cazată intr-un 
imobil de lîngă Podul Roşu 37• 

Sfatul administrativ al Principatului Moldovei şi-a însuşit propu
nerea "generalului inspector al miliţiei", la 3 aprilie 1 845, şi a cerut 
d omnitorului Mihail Sturza s-o aprobe. Domnitorul a avizat favorabil 
proiectul ştiind că in "odăile" de la "Curtea veche" nu puteau fi caiăţi 
ostaşii garnizoanei ieşene, fiindcă nu aveau teren de Instrucţie, iar de
pozi,tul de muniţii, primitiv amplasat in curte, devenise un pericol per
manent pentru ostaşi şi pentru o parte din populaţia capitalei. 

.Inainte de 2 1  mai 1 845 circulau zvonuri că se abandonase proiectul, 
ceea ce a făcut ca administraţia mănăstirii Trei Ierarhi să ceară expli
caţii, in sensul dacă era sau nu cazul să arendeze terenul solicitat pentru 
cazarmă unor particulari , cum procedase pînă acuma. Secretariatul de 
stat a desminţit zvonul. Hătmănia a primit dispoziţii să I ndice "locul'' 
şi suprafaţa terenului "trebuitor pentru cazarmă" 38• Mihai Sturza şi-a 
tenninat însă domnia fără ca să se fi pus cel puţin temelia căzărmii 
proiectate. 

Unnaşul lui Mihalache Sturza, Grigore Al. Ghica, după ce a înfi
inţat batalionUJl al II-lea de pedestrime al "străjii pămînteşti" s-a gindit 
să urgenteze construirea cazărmii de la Copou 39• La 15 decembrie 1 849 
a invitat la Hătmănie pe egumenul Nil al mănăstirii Trei Ierarhi , ca 
de comun acord cu şeful Departamentului lucrărilor publice, să hotil
rască definitiv suprafaţa terenului necesar complexului de imobile des
tinat oştiri i .  Potrivit documentelor redactate cu ocazia fixării şi delimi
tării t('renu lui, acesta urma să aibă ca limite "marginea grădinii r�u-

33 Arh. St. Iaşi, tr. 796, op. 906, dos. 276, f. 5. 
3• Ibidem, tr. 1 764, op. 213, dos. 1458, f .  1 şi 1 2. 
35 Ibidem, f. 2-6. 
36 N. A. Hogdan, op. cit., p. 1 65. 
37 Ibidem, p. 164. 
38 Arh. St. Ia:şi, I. 7-9. 
39 Manolache Drăghici, op. cit., p. :!32. 
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blice, din sus" şi o "faţadă•• de 120 "stinjeni domneşti", iar "adincimea 
spre Bahlui" două sute stinjeni 40• Intocmirea planurilor de situaţie şi a 
măsurătorilor s-au terminat in iulie 1 850. 

Terenul ales, pe care s-a hotărît construirea cazărmilor de infan
terie şi cavalerie, separate, ca imobile, aveau, fiecare, "80 de stinjeni 
faţa, spre piaţa publică", şi " 1 20 stinjeni lungul, la una spre Bahlui şi 
alta spre Rirăul _ M1,1Scaly.lui". "A treda parte de loc", oare "incheia piaţa 
publică, făcindu-i o a treia faţă spre Iaşi", din cauza căreia urma să se 
reducă "primblarea publică" (= grădina publică), avea să fie "în intin
dere de 240 stinjeni şi latul de 80, fără uliţele laterale de opt stînjeni 
fiecare, şi terenul care merge de-alungul grădinii publice". Suprafaţa 
terenului afectat construcţiilor principale şi corpurilor auxiliare avea o 
suprafaţă de 38 000 "stinjeni cvadraţi sau 1 3  fălci şi o treime" 41. 

Bezmănul ce trebuia plătit mănăstirii Trei Ierarhi s-a fiX'at la un 
preţ dublu faţă de cel plătit de particulari, adică la trei galbeni falcea. 
Suma s-a fixat potrivit art. 479 din Condica civilă, care prevedea urmă
toarele : "cind binele obştesc cere neapărat, se indatoresc mădularele 
statului a lăsa desăvîrşite proprietatea unui lucru luîndu-şi cea cu îm
prejurările potrivită despăgubire" 42• 

Oferind o sumă dublă Departamentul lucrărilor publice a invitat 
pe egumenul mănăstirii Trei Ierarhi să ceară Chiriarhiei "slobozirea ac
tului formal", ca terenul amintit să poată fi trecut in folosinţa statului, 
urmind ca la semnarea documentelor autoritatea de stat competentă 
să acorde mănăstirii privilegiul de a înfiinţa un "nou oraş (probabil 
tîrg) r e  podişul Copoului",  prin restringerea suprafeţei grădinii publice, 
dar şi imaş pentru vitele locuitorilor noului "oraş•'. 

Fiindcă mănăstirea tergiversa incheierea tranzacţiei, nemulţumită 
probabil, nu se ştie din ce cauză, Departamentul lucrărilor publice a 
venit cu propunerea ca să i se "plătească odată pentru totdeauna patru 
sute galbeni", valoarea bezmănului pe zece ani, pentru ca terenul să 
rămînă de veci in proprietatea statului .  potrivit art. 479 din Condica 
civilă 43• 

Departamentul lucrărilor publice a inaintat domnitorului Grlgore 
AL Ghica (4 ianuarie 1 852) devizul şi proiectul noii cazărmi, in valoare 
de 1 352 765 lei "cursul pieţei". Domnul a studiat dosarul timp de o 
lună. La 4 februarie a pus următoarea rezoluţie : "Sfatul nostru va cer
ceta devizul alăturat şi va mărgini lucrul pe anu l  curgătoriu păn la 
săvîrşirea a două etajuri, după băneştile inchipuiri ce sînt" 44• 

LUICrări[e aprobate să se realiZ>eze în cursul anului 1 852 trebuiau 
să atingă suma de 397 744 lei 45• Ţara se zbătea însă într-o gravă criză 

40 Arh. St. Bucureşti, Proprietăţile statului din Moldova, XXXVII /1-2 etc. 41 Ibidem. 
412 Documente privitoare la i.�toria economică a României. Oraşe şi tîrguri. 

1776- 1 86 1 .  Moldoea. Seria A, voi . I I, Bucureşti, p.  362. 43 Ibidem. 
u Arh. St. Iaşi, pachet 826/96. Fond Miliţia pămîntenească, tr. 1856, op. 3, 

dos. 1 992, f. 690. 
45 Ibidem. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



1 1  MO!';UMEN'IELE IJB LA COPOU-D.AŞI �---------------------- 187 

cconontică. Cum ne informează Manol.lache Drăghioi, foametea făcea ra
vagii ; chiar in Iaşi "la pitărie·• se vindea "mălai in loc de pine . . .  lucru 
ce nu s-au mai pomenit". Pe lîngă aceasta guvernul ţarist pretindea un 
milion de "oarboave"' ca cheltuieli pentru trupele sale, care inăbuşiseră 
revolutia de la 1848 46_ 

H�tărit totuşi să materializeze proiectul, domnitorul Grigore Alj. 
Ghica 18. dispus oo la 22 :iunie 1 852 să se facă "ţeremonia punerii pietrei 
de temelie la noua cazarmă de infanterie ce are a se zidi la Copou"'. 
"Mădularele'; departamentelor şi "osăblţii funeţionari"' ai "canţileriilor 
!n uniformă" trebuiau să asiste la "ţeremonia" la oare avea să fie "faţă 
şi Prea fnălţatul Domn" 47• 

Doi contemporani, Manolache Drăghicl şi G. D. Murphi Byrne (su
jet britanique), care cunoşteau starea materială precară a locuitorilor 
.Moldovei , nu au fost de acord că trebuiau angajate fonduri, oare depă
şeau sumla de 200 000 galbeni, într-o construcţie exagerat de mare faţă 
de efectivele garnizoanei din Iaşi 48• Murphi Byrne a consemnat şi zvo
nul, care circula, că orice J:roiect public i s-ar fi prezentat lui Grigore 
Al. Ghica şi oricit ar fi costat, fără să se intereseze de posibilităţile 
financiare ale ţării, el le aproba şi da dispoziţie să fie puse in lucrare. 
Nu-l j enau ruinele construcţiilor începute şi neterminate u. Astfel lşi 
explica Murphi de ce domnitorul Grigore Al. Ghica a inceput cu atîta 
uşurinţă construirea pe şesul Copoului a unei cazărmi monumentale, ale 
cărei ziduri nu s-au putut însă ridica "decit pînă la 2,80 m. deasupra 
terenului''. 

Acest sudit a mai adăugat, ironic următoarele : Ruinele gigantice 
de la Copou "transmit posterităţii o mare idee despre măreţia concep
ţiilor arhitectonice ale lui Grigore Ghica", care a reuşit să facă "vistie
riei publice o pagubă de două sute mii de ducaţi, adică două milioane 
patru sute mii franci. Iată cit a costat MDlldova . . _ un prinţ devotat şi 
iubitor al artelor frumoase" 50• Manolache Drăghici a notat şi el că din 
cazarma lui Grigore AL Ghica se vedea doar "o creastă de zidire în
tinsă", care semăna "cu ruinele unei cetăţi din vremea romanilor . . .  
ruinată mai inainte de a fi gata", din care cauză "produce critică din 
partea publicului" 51• Maiorul Gh. Cristea a publicat o broşură In care, 
de asemenea critica activitatea lui Grigore Al. Ghica afirmind că el şi 
alţii au fost obligaţi să lucreze "degeaba la salahorii", ca să "transporte 
stinci la Cazarma de la Copou" 52• 

46 Manolache Drăghici, loc_ cit. 
47 Arh. St. Iaşi, Pachet 826/96, Fond Miliţia pămîntenască, tr. 1756, op. 3. 

dos. 1992, f. 72-74. Vezi şi pachetele 828/96, tr_ 796, op. 906, dos_ 276, 279, 287, 
290, 419 ; tr. 1756, op. 3, dos. 7, tr. 1764, op_ 2013, dos. 1458 ; Fondul Secretar·ia
lului de stat, dos. nr. 173/1832, 324/1834, 1458 /1845-1852. 

48 Manolache Drăghici, loc. cit. 
49 G. D. Murphi (sujet britanique), Iassi, aout, 1856, p.  10- 1 1 .  
so Ibidem, p .  1 1 .  
51 Manolache Drăghici, loc. cit. 
52 Maiorul Gh. Cristea, Pagină istoricli a prinţului Convenţiei de la Balta 

Liman, Grigore Ghica, Domnul Moldovei, Iaşi, 1855, P- 6-7. 
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Volumul edi ficiului proiectat - de plan patrunghiular - cu patru 
nivele, era imens şi nerealizabil faţă de resursele financiare de atunci 
ale Moldovei. Pînă la plecarea lui Grigore Ghica din scaun (8 iulie 1 856) 
de-abia se tumaseră temeliile şi ridicase j umătate din înălţimea pri
mului nivel. Din cauza aceasta proiectul n-a mai fost continuat, ci chiar 
abandonat. Trupele garnizoanei ieşene, di n ce in ce mai numeroase, 
care nu încăpeau in imobilele de la Curtea domnească, după seculari
zarea bunurilor mănăstirilor închinate, au fost cantonate la mănăstirea 
Cetăţuia - infanteria 53 şi la Frumoasa, în 1 866, în fostul palat dom
nesc - artileria 54• 

După anuJ 1 86 6  guvernul, la cererea ieşenilor, a însărcinat pe arhi
tectul Carol Kugler să revizuiască şi reducă vechiul proiect al cazărmii 
lui Grigore Al. Ghica. Deşi Carol Kugler s-a conformat indicaţiilor pri
mite şi proiectul său a fost apreciat ca prea mare şi prea costisitor. Un 
nou proiect, al arhitectului P. A. Tabai, din 1870, mult redus faţă de 
cele anterioare, care prevedea un spaţiu de cazare pentru două mii de 

Cazarma de lu Copou. 

ostaşi, este avizat favorabil de guvern la insistenţele colonelului Cernat, 
comandantul Diviziei a IV-a. Lucrările reluate in 1 872 s-au terminat 
de-abia in toamna anului 1 880. 

53 N. A. Bogdan, op. cit.,  p. 165. 
� Ibidem, p. 166-165. 
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Actuala clădire nu este decit o aripă a edificiului proiectat in timpul 
domniei lui Grigore Al. Ghica, fiindcă s-a lăsat la o parte corpul cen
tral şi aripa dreaptă. Temeliile nefolosite s-au distrus. Lîngă construcţia 
terminată tn 1880 s-a mai î nălţat alta, mai mică, cu două nivele, pentru 
escadronul de jandarmi călări , pavilioane pentru spitalul militar, depo
zite de muniţii, manutan�ă, grajduri etc. 55• 

Dar, in aprilie 1 8 8 1 ,  la cererea generalului Cernat, comandantul 
Diviziei a IV-a, arhitectul oraşului Iaşi, se referea la "aşezarea unei 
C'azarmc" la Palatul administrativ, pentru un oorp de gardă şi un post 
de pompieri, in locul aşa zisei ,.cazarme a j andarmilor". S-a mai propus 
reconstruirea aici a unei cazărmi mai spaţioase, cu "manejă pentru cai". 
Ccrcetindu-se atent starea celor ţatru construcţii de lîngă Palat, in care 
erau cazatc trupe, s-a observat că nu mai corespund şi s-a propus de
molarea lor, fiindcă deveniseră şi un pericol pentru public. Totuşi, tru
pele au fost cazate în eontinuarc in ele şi s-au luat chiar măsuri pentru 
rc!�ararea lor. In anul 1 8 8 1  "Ministerul de rezbel" alocase un fond de 
GO 000 lei pentru a se construi lîngă Palatul administrativ trei imobile, 
pentru jandarmii călări, jandarmii pedeştri şi pompieri. Noile construc
ţii nu corespundeau însă proiectului de reconstruire a Palatului admi
nistrativ. S-a cerut să se pună la dispoziţia "Ministerului de rezbel" 
terenul fostului han turcesc, de lîngă biserica Trei Ierarhi, sau chiar 
altul. 

Peste patru ani , deci în 1 885, s-a hotărît ca toate construcţiile cu 
caracter militar de la Palat să fie demolate la nivelul străzii, dar să nu 
se scoată temeliile, pentru a nu slăbi trotuarele, iar piatra să fie trans
portată la Copou şi folosită la pavarea aleelor dintre noile construcţii 56• 

Edificiul fostei cazărmi de la Copou, unul din cele mai mari din 
Iaşi, are, ca elemente arhitecturale exterioare distincte patru turnuri 
masive de colţ, cu creneluri, tumuleţe şi numeroase alte elemente de
corative, cu precădere gotice şi alte detalii caracteristice. 

Deşi construcţia a durat circa treizeci de ani şi planul iniţial a 
suferit prefaceri şi reduceri masive, edificiul de la Copou rămîne unul 

din principalele monumente de arhitectură ale Iaşului, proiectat la mij
locul secolului al XIX-lea. 

L'ENSEMBLE DES MONUMENTS DE COPOU-IASSY 

1 .  Le ;ardin Copou et le Monument des ltons. Le 26 octobre 1834 on propose 

â eriger â Copou, un monument pour commemorer l'election et la nomination 

comme prlnce regnant de Mihail Sturza. Autour de ce monumc:>nt on a amenage 

5S N. A. Bogdan, op. cit., p. 1 65.  
56 Arh. St. Iaşi,  Fond Primări€', dos. 86i1880, f. 36-37, 40-42, 72-73. 
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un jardin publiquc. Le plantagc du terrain avcc des sapins et des bouleaux est 
fait cn 1836, 1837 et 1852. En 1860 on intcoduit le gaz d'1klairagc. 

Le 8 novembre 1 834, on met les fondaments du monument qui va comme
morel' l'accedement au tronc de Mihail Sturza. On a ete assigne la realisation 
du projet ă Gheorghe Asachi, et la direction des travaux â l'architect N. Singurov. 

2. La grande caserne de Copou. Le 22 juin 1 850 on commence le bâtiment 
qu'on finisse l'automne 1880. L'edificc, l'un des plus grands de Iassy, a comme 
elements d'architectures quatre massivcs tours d'encoignure, creneaux, et d'autres 
elements decoratifs, surtout gotiques. 
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